

# 乡村振兴视窗

## 泌阳县

### 推动三产融合发展 谱写乡村振兴篇章

本报讯(记者 方祥)“我年纪大不好找工作,现在在葡萄园,每天都有收入,关键是离家还近。”近日,在泌阳县赊湾镇多庄行政村冯发农林种植专业合作社修剪葡萄的村民王力说。

“我们合作社免费为村民提供葡萄栽培技术资料,带动周边种植葡萄、中药材等30多亩,通过技术指导,种植葡萄的经济效益提高到每亩3万元,为村民增收400万元,户均增收2万元。”该合作社负责人余长旺说。

据了解,赊湾镇通过对种植大户的资金、技术等支持,促进葡萄、

中药材等特色产业,有力有效带动村民增收致富。同时,积极打造智慧农业产业园,延长产业链条,打造强村兴业致富链,开辟一条稳定、可持续发展的新路子。

近年来,赊湾镇统筹乡村旅游优势资源,积极落实“农文旅”发展战略,开发一批具有本地特色的文创、农副产品,融合精品旅游功能,结合水、田、园、产等元素,谱写特色鲜明、重点突出的农业强镇大文章。

赊湾镇坚持市场需求、政府主导、群众参与,创新开展党支部引领合作社试点工作,瞄准更特更优,立

足家庭农场、特色产业、乡村旅游,不断提升区域特色农业综合能力,助推农业高质量发展实现新突破。

“生态与经济并重、传统与创新交融。我们将持续加快培育农业新质生产力,不断提升农业产业质量效益和竞争力,加快农业振兴、农村繁荣、农民致富的步伐,全面奏响乡村振兴新乐章。”赊湾镇相关负责人说。

近年来,泌阳县依托浓厚的历史文化资源和便利的交通运输条件,推动一二三产业融合发展,通过引业到村、引社到村、引技到村和致富到人的“三引一带”模式,不断释放乡村发展新活力。

泌阳县坚持科学规划引领,立足区位优势、资源禀赋和产业基础,通过打造新产业、新业态、新模式,以更大力度、更实举措,促进产业向更加优质、更具特色方向发展,用好山水资源、讲好乡村故事、丰富旅游业态,努力培育打造一批具有泌阳特色的乡村旅游新样板,不断拓宽农民增收致富渠道,全力助推乡村振兴。

随着乡村旅游的迅速发展,泌阳县产业功能正在从简单的吃农家饭、摘农家果向休闲、养生、体验、度假、娱乐等综合化、产业融合化转变。⑤6



花生秧成了『香饽饽』

分装、称重、封口……9月23日,在正阳县熊寨镇王楼村三合草业有限公司,工人正在加工花生秧颗粒。据了解,花生秧含有丰富的叶绿素及蛋白质,是家禽的好饲料。⑥3  
本报记者 李玉荣 本报见习记者 余川 摄影报道



## 确山县住建局

### 城市颜值高 焕然一新迎佳节

本报讯(记者 熊国森 通讯员 唐丽)连日来,确山县住建局提前谋划、迅速行动,为广市民营造洁净、有序、美丽的城市环境,以实际行动迎接国庆节的到来。

市容治理持续推进。在早、夜市监管方面,该局安排工作人员错时执法,对各经营商户进行宣传动员,要求餐饮商户在经营过程中铺设防污

地垫以有效避免污染地面。坚持疏堵结合,对生产街、爱民路等路段的市容乱象进行了集中治理,共清理店外堆放杂物29处、店外经营31处,清除了乱贴乱画24处,规范非机动车停放30多辆次。

园林绿化精细管护。工作人员提前部署,积极开展绿化提升专项行动,对城区主干道、绿地等进行精心

修剪,在日常养护的同时,对修剪后的枝叶及时清理清运,做到随铲随清,确保公共环境干净整洁。至目前,补栽补种2万的株麦冬、红叶石楠、大叶女贞,为市民营造绿意盎然的节日环境。

路面洁净持续维护。强化机械化作业,提升道路洁净水平。车辆采取人机结合作业模式,实施全方位精

细化作业,对城区道路进行全方位冲洗,立体化降尘除尘。同时,强化多机联合和人机结合,增加重点路段作业频次,消除卫生死角和保洁盲区,达到车过地净、路见底色。

“我们将努力营造干净整洁、规范有序的城市环境,让群众度过一个欢乐祥和的节日。”该局有关负责人说。⑤6

## 小渔网织出大幸福

本报记者 陈文科

近日,记者在平舆县阳城镇胡岭村宇创渔业有限公司厂房看到,员工正在编织手中的渔网,穿网须、织渔网,个个精神饱满、神采飞扬,即使是上了年纪的老人也练就了一手渔网编织的绝活,很多妇女依靠渔网编织“编”出了梦想、“编”出了名堂、“编”出了致富路。

据了解,宇创渔业有限公司主要负责渔网等产品的生产,通过提供免费技术培训服务,鼓励周边群众边工边学,提升生产技术。目前,该公司在阳城镇建立家庭作坊63家,带动120

多人就业,月均工资超过3000元。

在该公司厂房一角,大家正有条不紊地穿网须、织渔网,不一会儿,细密紧实的渔网就渐渐成形了。村民王大姐便是其中的一员,自胡岭村共同富裕加工园招引了宇创渔业有限公司后,王大姐夫妇便学会了这项技能。如今,王大姐成了村里远近闻名的编织能手,每日来请她学习的村民络绎不绝。在厂房里编织渔网的工人只是一小部分,更多的成品渔网则是村民在家中加工完成的。在村里,编织渔网的村民随处可

见,他们结伴工作,形成了一道美丽的风景线。

“真没想到,我们不用每天在外东奔西走,也能在家门口挣钱,以后的日子一定一天比一天过得好。”60多岁的张大姐笑呵呵地说,“渔网加工易懂、易学、易上手,按件计酬,对于大部分的农村妇女来说,这些以前都是想都不敢想的。”

存粮干斗,不如一技在手。在胡岭村有不少像张大姐一样的普通村民,他们因身体、家庭、年龄等原因不能外出打工,而编织渔网给了这些低

收入人群“用武之地”,让他们因地制宜增加收入。他们从原来一天编织一条渔网到一天编织两条渔网,再到一天编织五条渔网,编织的渔网数量越多挣得也就越多。编织渔网过程中,不仅为村民打发了闲暇时间,增进了邻里之间的感情,而且为他们解决了就业问题,提高了收入。

自平舆县委、县政府大力开展“三园”建设以来,阳城镇始终坚持县委“1310”总体发展思路,推进“三园”建设,带动群众就近就业,实现共同富裕。⑤6

## 新闻超市



9月20日,上蔡县第十八小学举办“秋种正当时 以劳育心田”2024年秋季蔬菜种植活动,让学生体验种植的快乐。⑥3

本报记者 刘永奇 通讯员 刘卓哲 摄影报道



近日,新蔡县举行2024年下半年新兵入伍欢送大会。活动中,新兵庄严宣誓,用铿锵有力的声音表达了当代青年从军报国、献身国防的崇高理想。⑥3

本报记者 苏凯 摄

## 西平县市场监管局

### 抓好食品抽检工作 守护舌尖上的安全

本报讯(记者 许静 通讯员 王利民)近日,西平县市场监管局联合县市场发展服务中心开展2024年食用农产品销售领域的“双随机、一公开”食品抽检工作。

在抽检过程中,该局随机抽取了4家食用农产品批发商作为此次抽检的对象,除了常规的食品检测外,还特别注重食品快速检测的应用,能够在短时间内对食品中的有害物质进行初步筛查,为执法人员提供及时的预警信息。执法人员利用快检车携带的便携式快速检测设备,对随机抽取的36批次蔬菜、水果中的农药残留进行现场快速检测,并当场公布检测结果,检测结果全部合格。

此次食品抽检工作不仅加大了食品安全监管力度,而且增强了食品经营单位的安全意识。“我们将继续深化‘双随机、一公开’监管机制,做好食品抽样检验、检测工作,切实保障群众的饮食安全。”该局有关负责人说。⑤6

## 汝南县市场监管局

### “质量月”系列活动启动

本报讯(记者 席虎成 通讯员 李继方 朱晓香)近日,汝南县市场监管局以“加强质量支撑 共建质量强国”为主题开展“质量月”系列活动。

该局以“质量月”“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”为载体,为广群众普及了认证认可、有机产品认证、绿色产品认证等相关法律法规及常识,进一步提升了消费者的辨别能力,营造了政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人关注质量的良好氛围。

“我们将继续围绕质量提升、质量监管、质量宣传等方面多维度开展‘质量月’活动,进一步丰富活动内容,加大活动宣传力度,切实将‘质量月’活动成果转化成为全县各领域质量提升的助力器。”该局有关负责人说。⑤6

## 各县区记者站负责人

- 驿城区 郑付生 13939671098
- 西平县 许静 13513863226
- 汝南县 席虎成 18239638811
- 正阳县 李玉荣 13939618718
- 泌阳县 方祥 13393951202
- 遂平县 丁继坡 15516806969
- 上蔡县 刘永奇 15939659995
- 平舆县 徐佳瑞 15836627179
- 确山县 张新义 13839677641
- 新蔡县 苏凯 18739628886